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巧用 TI 图形计算器探究一道递推数列题 

广州市第二中学 邓军民 (本文发表于华南师大《中学数学研究》2012 年第 5 期) 

摘要：TI 图形计算器，是教学、学习和做数学研究的强有力的辅助工具．它为数学思想提供了可视

化的图像，使组织和分析数据变得更加直观简单，更重要的是 TI 图形计算器具有便携性和灵活性，这为

数学问题的研究以及数学教学提供了便利．利用 TI 图形计算器进行探究性学习，可以将数学问题化难为

易、化繁为简，是非常有效的一种研讨数学问题的方式． 
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TI 图形计算器是美国德州生产的一种现代手持技术，它具有数据处理功能、函数功能、图形功能、简

单编程功能和进行一些数理实验功能，是教学、学习和做数学研究的强有力的辅助工具．它为数学思想提

供了可视化的图像，使组织和分析数据变得更加直观简单，更重要的是 TI 图形计算器具有便携性和灵活

性，这为数学问题的研究以及数学教学提供了便利．前几天在一个数学 QQ 群讨论数学问题，一位老师提

出这样一道递推数列题： 
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下面是笔者利用 TI-NspireTM CX CAS 中文彩屏图形计算器探索并解决此题的过程： 

首先由已知条件，易知 1 1
12,

2 2
n

n
n

aa a
a+= = + ，用 TI 图形计算器的 CAS 功能做一下计算（如图 1）， 

从 TI 图形计算器的计算结果可以看出，该数列的每一项 

有一个共同的特征就是：分子比分母大1，于是，我们 

只要研究其分母的规律即可，而分母依次为： 

1, 4, 40,3280,21523360,L  

我们再利用 TI 图形计算器对上述新数列的前几项进行因 

子分解，观察所得到的结果（如图 2），不难发现，在后 

面的每一项的分解式子中，都可以找到前一项的所有因子， 

所以我们不难发现如下规律： 

1

2

1
1

2 1

2
3 2

2
4 3

1

(3 1) 4

(3 1) 40

(3 1) 3280

b
b b

b b

b b

=

= + =

= + =

= + =
L L

 

22
1(3 1)

n

n nb b
−

−= + ，将以上n 个式子相乘得：
（图 2） 

（图 1） 



 

第 2 页 共 4 页 

1 2 21 2 2 21 (3 1) (3 1) (3 1) (3 1)
n

nb
−

= ⋅ + ⋅ + ⋅ + +L  

  ( )
1 2 2

2 1
1 1 2 2 2 2

2 2
1

(3 1)(3 1) (3 1) (3 1) (3 1) 1 13 1 3 1
3 1 2 2

n
n n

−
− −− + ⋅ + ⋅ + +    = = − = −   −  

L
， 

所以

1
1

1
1

2
2

22

1 3 1 11 3 12
1 3 13 1
2

n
n

n
n

n
n

n

ba
b

−
−

−
−

 − ++ + 
= = =

− − 

． 

这是利用 TI 图形计算器探究这个递推数列而得到的结论，下面可以用数学归纳法证明之，考虑到利

用递推关系 1 1
12,

2 2
n

n
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aa a
a+= = + 证明这个命题的过程很简单，笔者在此对数学归纳法的证明过程就不再

赘述． 

后面笔者通过反思上述解题思路，仔细观察递推式的特征，发现其分子分母和完全平方公式相关，于

是得到下面的解法： 
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从笔者个人的角度来讲，如果没有得到解法一我是很难想到解法二的，在得到解法一的喜悦之余，回

头反思整个利用 TI 图形计算器探究该题的过程的每一个细节，才得到解法二的．所以利用 TI 图形计算器

进行探究性学习，可以将数学问题化难为易、化繁为简，是非常有效的一种研讨数学问题的方式．这个过

程包括：观察和分析给定的数学事实，提出有价值的数学问题，猜测、探究具有规律性的数学结论，给出

严谨的数学解释或证明． 

从以上问题的解决过程可以看出，TI图形计算器的 CAS功能是非常强大的，给我们探究一些复杂的数

学问题可以带来很大的帮助，譬如 2012 年广东高考理科数学的解析几何解答题，也可以利用 TI图形计算
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器的 CAS功能进行探究并解决问题，题目如下： 

（2012 年广东理数第 20 题）在平面直角坐标系 xOy 中，已知椭圆 C:
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

+ = > > 的离心率

2
3

e = ，且椭圆 C 上的点到点 Q(0,2)的距离的最大值为 3． 

（1） 求椭圆 C 的方程 

（2） 在椭圆 C 上，是否存在点 ( , )M m n ，使得直线 : 1l mx ny+ = 与圆 2 2: 1O x y+ = 相交于不同的两点 A、

B，且 OAB∆ 的面积最大？若存在，求出点 M 的坐标及对应的 OAB∆ 的面积；若不存在，请说明

理由． 

【TI图形计算器 CAS 探究】按如下步骤操作： 

S1 考虑到
2

2
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所以可设 2 3a k= ， 2 ( 0)b k k= > ； 

S2 按/~1 添加一个计算页面； 

S3 把椭圆方程变形为 2 23 3x k y= − 并代入椭圆 C 上的点到点 Q(0,2)的距离公式； 

S4 再按 b35，调用配方命令，依题意，椭圆 C 上的点到点 Q(0,2)的距离的最大值为 3，即可解出

1k = ，故椭圆C 的方程为：
2
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3
x y+ = ，显示结果如图 8 所示． 

S5 设圆心到直线 : 1l mx ny+ = 的距离为d ，则 OAB∆ 的面积 
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，按 b371 解方程组， 

如图 9 所示，解得
6 2,

2 2
m n= ± = ± ，所以存在四个符合题意的点 ( , )M m n ． 

【评注】此题主要考查椭圆方程的求法、两点之间的距离公式、离心率、圆的弦长公式、均值不等式

求最值等知识,  考查数形结合、化归与转化、函数与方程的数学思想方法，以及推理论证能力、运算求解

能力和创新意识，近几年广东卷对这类题的考查都是避开了韦达定理并降低了难度．利用图形计算器的
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CAS 功能，我们在一种很轻松的化简求解的过程中解决了此题。 

利用图形计算器进行探究式学习，是新课标下高中数学课程中引入的一种新的学习方式，这种学习方

式有利于学习者建立严谨的科学态度和不怕困难的科学精神；有利于培养学习者勇于质疑、勇于探究和善

于反思的习惯，培养学习者发现、提出、解决数学问题的能力；有利于发展学习者的创新意识和实践能力． 


